

# تو دنیا ریٹ کے کارکنوں کو خبردار کر دی گئی

تہران ۹ اکتوبر - ایرانی فوج کے چیف پراسیکیٹر حسین مظفر نے کیونٹوں کو خبردار کر دیا ہے۔ کہ اگر انہوں نے کیونٹ پائلٹ کو دوبارہ زندہ کرنے کی کوشش کی تو انہیں موت کی سزا دی جائے گی۔ انہوں نے کل ایسٹین میں کہا کہ جو بھی توہ پائلٹ کو دوبارہ منتقل کرنے کی کوشش کرے گا۔ فوجی عدالتیں اس کے خلاف کارروائی کریں گی۔ خواہ وہ فوجی ہو یا غیر فوجی اس طرح ان لوگوں کے خلاف بھی کارروائی کی جائے گی جو ایئر فورس کی طرز پر مشرفہ میں جیسویٹے چھپے ہوئے خفیہ عملے بنانے کی کوشش کریں گے۔ اس سلسلے میں جو لوگ بھی مجرم ثابت ہوئے انہیں پھانسی کے تختے پر لٹکا دیا جائے گا۔

جلسہ سہ ماہی کراچی کا  
نامہ  
فیچر جی

# المصباح

ایڈیٹر: عبد القادر جی۔ اے

۲۷ مخم الحرام ۱۳۵۳ھ

جلد ۱، آخراہ ۱۳، ۷ اکتوبر ۱۹۵۳ء نمبر ۱۵۸

## سلسلہ احمدیہ کا خیر

روہ (ڈیرہ ڈاک) ۲۰ اکتوبر - سنیٹا حضرت فلیفہ مسیح الٹانی ایڈ ایڈ کتا نے بیروہ الٹانی کی طبیعت تامل ناساز ہے۔ احباب حضور کی صحت کامل دوا جلد کے لئے دعا جاری رکھیں۔

# پاکستان ۱۴ ممالک کو اقوام متحدہ کا رکن بنانے کی روسی تجویز کی جا رہی ہے

واشنگٹن ۶ اکتوبر - معلوم ہوا ہے کہ پاکستان اقوام متحدہ میں روس کی اس تجویز کی حمایت کرے گا۔ کہ ۱۴ ممالک کو بیک وقت اقوام متحدہ کا ممبر بنا لیا جائے۔ اس کا اعلان اپریل پاکستان تمام ممالک سے کیا گیا۔ پاکستانی مندوب نے اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ پاکستان اس لئے روس کی تجویز کی حمایت کرے گا کہ اس طرح اقوام متحدہ کا ادارہ زیادہ سے زیادہ ممالک کا نمائندہ بن سکے گا۔ اپنے ہم امر عرب ائمہ اور اسیوں کی مدد سے ممالک کو بھی اقوام متحدہ کا ممبر بنانے پر اعتراض کیا جا رہا ہے۔ جن میں خود اقوام متحدہ کی مدد سے آزادی نصیب ہوئی ہے۔

## پاکستان جمہوریہ بنانے کے متعلق ابھی کوئی فیصلہ نہیں ہوا

### چودھری محمد ظفر احمد خان نیو مارک دروازہ کھولنے

کراچی ۶ اکتوبر - وزیر خارجہ انوسیل چودھری محمد ظفر احمد خان نے کل رات اخبار نویسوں کو بتایا کہ پاکستان کو ری بیلنگ بنانے کے متعلق ابھی کوئی فیصلہ نہیں ہوا ہے۔ وزیر خارجہ نے جو جنرل اسمبلی کے اجلاس کے سلسلے میں کراچی سے نیو مارک جانے کے لئے قاہرہ روانہ ہو رہے تھے کہا کہ ابھی تک جو فیصلہ ہوا ہے وہ صرف دہرا پوراؤں میں مختلف فرم کی نمائندگی سے متعلق ہے۔ اپنے گھبراہٹ سے کہہ رہے ہیں کہ اس سال پورے دنیا میں جو کچھ ہو رہا ہے وہ سب ہی ہمارے لئے ہے۔

شیخ عبد اللہ کی امید اور نظر ترقی کی توسیع  
سربراہان اکتوبر - معلوم ہوا ہے کہ شیخ عبد اللہ نے مقبوضہ کشمیر کے سابق وزیر اعلیٰ شیخ عبد اللہ کو واپس لانا اور انہیں ایک نیا وزیر اعلیٰ کی تقریبی کی پیشکش کی ہے۔

## ابراہیم خزانہ کے خلاف مقدمے

کی سماعت بتدکیرے میں ہو رہی ہے  
قاہرہ ۶ اکتوبر - قاضی کاہرہ نے ایک سابق وزیر ابراہیم خزانہ کل اقلانی عدالت کے روبرو پیش ہوئے ان پر خزانہ کے دو الزام ہیں۔ ابراہیم خزانہ نے عدالت میں اقبال جرم سے انکار کرتے ہوئے اپنے بے قصور ہونے کا اعلان کیا وہ قاضی کاہرہ میں پریسٹل اور دیما اور اسکے وزیر سے ان پر پانچوں کی سزا ساز ہا کر کے اور فوجی حکومت کے خلاف سازش میں عمل دخل پر حصہ لینے کا الزام ہے۔ ہتھیار کے وکیل کی درخواست پر عدالت نے بتدکیرے میں مقدمہ کی سماعت کیلئے فیصلہ کیا کہ ایک صفائی جو صاحب اللہ نے جابر ابراہیم خزانہ کے ساتھ قاضی کاہرہ سے ایک رکن کے نام سے کیا اگر سماعت بتدکیرے میں کی جائے تو انہیں اس پر کوئی پانچ ماہ کی سزا ہوگی۔ گورنر میں مغز و قیدوں کی تعداد آٹھ سو تین پانچ ماہ پر اکتوبر - جہالت کی گمان فوج کے ایک ترجمان نے گل بیاں اٹھائی کہ ایک اور سینی قیدی فرار ہو گیا ہے۔ یاد رہے مغز و قیدوں کی تعداد نو سو پانچ تھی ہے۔

ملک سے باغیوں کا صفایا کر دیا  
اندرون شہر افواج کے خلع صدر سوئیکار کو گرفتار  
جا کر ۶ اکتوبر - اندرون شہر کے صدر سوئیکار نے آج ملک کی مسلح افواج کو خبردار کیا کہ وہ کسی حال میں بھی غافل نہ ہوں۔ کیونکہ جمہوریہ کے دشمن ابھی تک ملک کو تباہ کرنے پر تہمتے ہوئے ہیں۔ انہوں نے ہماری بری اور فحشانی فوج کے نام ایک پیغام دیتے ہوئے کہا ان دشمنوں کی جڑ جڑ سے گریباں جھاری خاص طور پر دشمنوں میں ڈاکٹر سوئیکار کو اشارہ جارال اسلام اور دوسری مسلح تحریکوں کی طرف تھا۔ پیغام میں انہوں نے مزید کہا کہ جب تک باغیوں کا صفایا نہ کیا جائے۔ اس وقت تک ہتھیار بردار نہیں ہو سکتا جس کی خاطر ہم نے اپنے لئے سلسلے ملک کو آزاد کرایا تھا۔

سرخان ۶ اکتوبر - ایک سیر ڈیرے پر تھامے کہ گمشدہ چند روزہ میرا پتی ہوائی فوج کے ٹیم ڈاکٹر ایک سو انوسل ڈاکٹر کی جا چکا ہے۔ ان میں ۶۰ افراد خرم آباد کے قلم میں مشغول کر دیئے گئے ہیں۔

## ترکی، برازیل اور نیوزی لینڈ اسلامی کونسل کے ممبر منتخب ہو گئے

نیو مارک ۶ اکتوبر کی جنرل اسمبلی میں پولینڈ، آسٹریلیا اور فلپائن کے ساتھ شہرہ کاہرہ کے ممبر کی سرکاری کونسل کا رکن منتخب ہو گیا۔ اسے اس انتخاب میں ایشیائی افریقہ گروپ کی حمایت حاصل تھی۔ اس کا انتخاب اسٹوین باولڈ نے شمارے کے بعد مل میں آیا۔ آخری رائے شماری ہرے تاک ترکی دو تائی اکثریت کے برابر لیئے کہ ایک ۴۰ ووٹ حاصل کرنے میں کامیاب ہو گیا۔ جبکہ آخری رائے شماری کے وقت پولینڈ کو صرف ۱۹ ووٹ ملے۔ رائے شماری کے آخری مواقع میں سے کسی ایک موقع پر پولینڈ نے جو سب سے زیادہ ووٹ حاصل کیے ان کی تعداد صرف ۲۳ ہے۔ اس کے باقیات فلپائن کسی موقع پر پہلی سٹیو سے زیادہ ووٹ حاصل نہیں کر سکا۔ برازیل اور نیوزی لینڈ بھی دو ال کے لئے صلاحی کونسل کے رکن منتخب نہ لے سکے۔

## ڈاکٹر مصدق اپنی وکالت خود کرینگے

تہران ۶ اکتوبر - مارشل لائی فوجی عدالت نے ڈاکٹر مصدق کو کل ۵ یوم کی ہمت دی۔ کہ وہ اس عرصہ میں اپنے لئے کوئی وکیل مقرر کر لیں۔ باخبر معلق کا کہنا ہے کہ جب عدالت کا یہ حکم ڈاکٹر مصدق کے حوالے کی تو انہوں نے کہا میں اپنی وکالت خود کر دینگا۔ یاد رہے ڈاکٹر مصدق قازان کے ماہر ہیں انہوں نے قازان میں ہی ڈاکٹریٹ کی ڈگری حاصل کی تھی۔

عبد القادر پرنسز پبلشر نے ایجن پریس لارنس روڈ میں طبع کر کے ڈاکٹر اصح بیکرین لین کراچی سے شائع کی

### ادریزماصلح کراچی

مورخہ ۷ اکتوبر ۱۹۵۲ء

# مالی افلاس اور اخلاقی افلاس

ذیل میں ہم ملے بھلے آفتاب صاحب بی۔ اے کا ایک مضمون لیتے ہیں۔  
۱۷ اکتوبر کے روزنامہ "شہناز" سے بیحد درج کرتے ہیں۔

"دیر منظم پاکستان نے یہ نیک و درست کہا کہ مگر ماری ملازموں کی رشوت خوردی کا ذمہ دار ان کا "مالی افلاس" نہیں بلکہ "اخلاقی افلاس" ہے۔ ایک زمانہ تھا اور ماضی کا ذکر کرنے کی کیا ضرورت ہے۔ آج کل کے زمانہ میں بھی ملازموں کو تنخواہ یا سہ ماہی کے ملازمین ایسے ہیں جنہوں نے بھی رشوت کے ایک پیسے کو بھی ہاتھ نہیں لگایا۔ وہ ان افلاس کا شکار لقیقاً ہیں۔ لیکن "اخلاقی افلاس" سے محفوظ رہیں انہوں نے دوست ایمان و اخلاق سے بالمال زیادہ پیسے۔

مگر جو عملی کار یہ قول اس اعتبار سے بھی صحیح ہے کہ رشوت خوار ہمیشہ مفلس یا قلیل المشاہرہ نہیں ہوتے۔ بلکہ اچھے خاصے کو اپنے پیسے اور خوشحال افراد بھی ہوتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ان کو "مالی افلاس" رشوت سستی پر مجبور نہیں کرتا۔ بلکہ ان کی یہ برائی "اخلاقی افلاس" کا نتیجہ ہے جس تک دنیا میں موجود معاشرتی و اقتصادی نظام قائم ہے تنخواہوں اور آمدنیوں میں تفاوت برابر رہے گا۔ روسیوں نے بڑا زور مارا لیکن ان کی استراتیج بھی ملازموں کی تنخواہوں میں مساوات پیدا کرنے کی تھی۔ اور آج کلوں میں ایک سو روپے ماہوار سے لے کر پانچ سو روپے ماہوار یا سہ ماہی کے موجود ہیں۔ انسانی عادت یہی ہے کہ کم تنخواہ والے اپنا میاں لڑتے بہت رکھتے ہیں۔ اور کھانا کھا کر عمل کر کے اپنی زندگی بسر کرتے ہیں۔ زیادہ تنخواہ والوں کا میاں زندگی اچھا ہوتا ہے وہ اپنی یعنی ضروریات پر زیادہ پیسہ خرچ کر سکتے ہیں اور کہتے ہیں اگر کوئی کم تنخواہ پائے والا اس خواہش میں مبتلا ہو جائے کہ وہ اپنے افسر کے میاں پر زندگی بسر کرے۔ تو وہ لازماً اپنی آمدنی بڑھانے کے لئے ناجائز ذرائع تلاش کرے گا اور رشوت خوردی اور ناجائز سستی کا شکار ہو جائے گا۔ اس سے ظاہر ہے کہ وہ ان اخلاقی اعتبار کا پابند نہ رہے۔ جو ہمیشہ سے دنیا میں قائم رہا ہے۔ لیکن تو اس لئے اپنی چادر سے زیادہ پاؤں پھیلے۔ اور کئی طرح انسان کو نیک کر کے ان کی ضرورت و مصیبت سے ناجائز فائدہ اٹھایا ہے۔

یہی حالت افسروں کی ہے جنہیں اچھی خاصی صاف ستھری زندگی بسر کرنے کے لئے کافی تنخواہیں ملتی ہیں۔ لیکن ان کے باوجود وہ افسر افسر ہاتھ پاؤں مار کر اپنی ادا اپنے بچے بندھوں کی زندگی کو تھیش کے درجے تک پہنچانا چاہتے ہیں۔ اور اس طرح رشوت سستی میں مصروف ہو جاتے ہیں۔

وزیر اعظم نے بتایا کہ حکومت کے رشوت کے سدباب کے لئے قواعد و ضوابط فراہم کرنے جارہے ہیں۔ تمام افسروں کی جائدادوں اور ملک کے حسابات کا جائزہ لیا جا رہے۔ اور افسروں سے کہا جا رہا ہے کہ ہر سال اپنے اثاثوں کی روداد پیش کیا کریں سپیشل پولیس کو اس لئے میں خاص اختیارات دینے جارہے ہیں۔ اور رشوت دینا بھی جرم قرار دیا جائے گا۔

معلوم نہیں ان تدابیر سے رشوت خوردی کس حد تک کم ہوگی۔ لیکن اصل بات وہ ہے کہ اخلاقی افلاس کو دور کرنے کی کوئی تدبیر ہونی چاہیے۔ قانون کی سختی، رشوت کو پیدا کرنے میں بھی پیدا نہیں کر سکتیں۔ اصل کام یہ ہے کہ لوگوں کو نیک بنایا جائے۔ نہ کوئی رشوت دینے والا رہے نہ لینے والا۔ اس اعتبار سے اخلاقی کے پابند ہو جائیں۔ ممکن ہے بعض لوگ اصلاح عوام سے باخبر ہوں۔ میں تو ہرگز باخبر نہیں ہوں۔ عوام کی نظر بد نہیں ہے۔ انہوں نے ہمیشہ تعقل و عطف کا اثر قبول کیا ہے۔ جن لوگوں کو عوام میں ہر روز بڑے بڑے کام کے لئے دعاؤں (دعا) وہ ذرا چاند نہ یہ کام کر کے تو دیکھیں۔ عوام کو سمجھا کر عذرت قبول کرنے دینے والا اور رشوت لینے والا وہ لوگ بھی ہیں۔ حکام اور چھوٹے ملازمین کو سمجھائیں۔ کہ وہ سب سے زیادہ بظلم کہے اور ان کی جیبوں پر ڈاک ڈال کر دنیا و آخرت کی دو سیوا ہی کا سامان کر دے ہیں۔ میرا خیال ہے کہ اس قسم کی مخلصانہ تلقین کا اثر بڑھ جائے گا۔ اور یہ کہ رشوت خوردی یا اور ہوں گی۔ مثلاً اگر کسی شہر میں رشوت خوردی کے خلاف رائے عامہ منظم کر دی جائے۔ اور عوام کو یہ نصیحت کی جائے کہ جو سرکاری ملازم یا افسر تم سے رشوت کا مطالبہ ہو۔ یا رشوت لینے لیتے کام نہ کرے۔ اس کے خلاف شور مچاؤ جیسے

مسند کو مجلس کجاوہ اور حکومت کے پاس اپنے دستخط سے حضرت سے بھیجیں۔ تو تمہارے کہ رشوت خوردی سرکاری ملازمین اس ضمن میں رشوت سے لے لیں گے۔ اور اگر یہ خوف قائم رہے گی کہ رشوت خوردی تو اخلاقی افلاس روز بروز کم ہوتا چلا جائے گا۔ اور بالآخر مسلمان رشوت سے بھی ہم خنزیر کی طرح نفرت کرنے لگے گا۔

یہ قسمی سے ہمارے دل کے اترتا و زعمایا سادات کے چکر میں پھنسے ہوئے ہیں اور ہر جگہ ان کے اخلاقی و اعمال کی اصلاح کسی کو بھی منظور نہیں رہتی۔ اس حالت میں مستقبل کی دشمنی نظر نہیں آتا۔ کیا تو تم کے بزرگ کوئی ایسا طریقہ دریافت نہیں کر سکتے جس سے تعلیم کار کے اصولی تعین و لگ تمام دوسرے مسائل حل کر کے صرف اصلاح میں مصروف ہو جائیں۔

ہم قائل مضمون نگار سے اس امر میں سو فیصد متفق ہیں کہ سخت قوانین لوگوں کے دلوں میں نفرت کو پیدا کر سکتے ہیں مگر نیک پیدا نہیں کر سکتے۔ اصل کام یہ ہے کہ لوگوں کی ذہنیت کی اصلاح کی جائے۔ اور ان کے کردار کا معیار بتا دیا جائے۔ اور یہ کام عیب کے قائل مضمون نگار نے فرمایا ہے۔ علماء اور زعماء کا ہے۔ مگر جیسا کہ انہوں نے فرمایا ہے۔ ہمارے دل کے علماء اور زعماء کی عیب کے چکر میں پھنسے ہوئے ہیں۔ اگر ہمارے علماء زعماء کو اس تعلیم و تربیت کو اپنا ملحق نظر بنائیں تو یقیناً چند روز کی محنت سے ان کا نتیجہ اچھا ملنے لگتا ہے۔

حکومتیں صرف قانون ہی بنا تیں اور ان کے نفاذ کے لئے ہندو سٹی کرتی ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ قانون کے ڈر سے کسی قدر جرائم رک جاتے ہیں۔ مگر حکومتیں کوئی ایسا قانون نہیں بنا سکتیں خواہ وہ کتنی ہی دینی حکومتیں کہلائیں۔ جس میں اخلاقی طور پر انہوں نے لوگ رہنے نہیں کھال سکتے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ قیقا کوئی قانون سخت ہوتا ہے اس کے استعمال میں سخت احتیاط کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس لئے ایسے قانون میں کئی نکتہ بیان آسان ہوتا ہے۔ اور جج کے سامنے ذرا سا شک پیدا کرنے سے عوام مجرم سزا سے بچ جاتے ہیں۔ اور بعض اوقات بے گناہ لوگ سزاؤں کی سزا پا کر دے سے سزا پاتا جاتے ہیں۔ کیونکہ ایک جج تو اس شہادت کے مطابق ہی فیصلہ کر سکتا ہے۔ جو اس کے سامنے پیش کی گئی ہے۔ وہ اس سے باہر نہیں جاسکتا۔

اسلامی شریعت کا قانون ہمارے نزدیک مقتدر قانون ہے۔ مگر ہمارے اکثر فرقہ برے بڑے فقہاء نے جہاں اسلامی قانون کی اپنے اپنے نقطہ نظر سے ترمیم و تدوین کی ہے۔ اور اپنی پوری کوشش کے ساتھ اس کو اشد قلعے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال کے مطابق بنا چاہا ہے۔ اور ان کی یہ سعی و سعی قابل تحسین وعدہ آفرین ہے۔ مگر انہیں فقہاء میں سے اکثر نے "حیاب احمیل" کی ایجاد بھی کی ہے۔ جو ہماری اکثر فقہی کتب میں ملتا ہے۔ اور اس میں ہمارے علماء نے ایسے بڑے بڑے کتبوں کی ہیں کہ قفل و کھ رہ جاتی ہے۔ انہیں میں دیکھنے کے کارنہ سے ایسے ہیں کہ جن کو دیکھ کر بعض دفعہ ہمارا سر نہ ادا مت جھک جاتا ہے۔ وہ بائبل اور ایک بائبل اور پروردگار سے پلٹنے چلنے جاتے ہیں۔ اور ہر اس قسم سے اتنے بھنگ جاتے ہیں کہ اسلامی تعلیمات کا چہرہ ہی اوجھل ہو جاتا ہے۔ اور چاروں طرف اندھیرا ہی اندھیرا چھا جاتا ہے۔ روشنی ایک کرن بھی باقی نہیں رہ جاتی۔ یہاں تک کہ قرآن کریم کی روکش تری آیات کو بھی منسوخت قرار دے دیا جاتا ہے۔ کیونکہ وہ اپنی موٹھائیوں کی وجہ سے جس طرح یہ ہوتے ہیں ستران کریم کی یہ آیات بیات اس کی فنی کتی ہیں۔

الغرض قانون خواہ کتنی ہی سخت ہو تحقیق قائمہ اس سے جب ہی ہر کتب کے عوام کی ذہنیت بند ہو۔ ان کا کردار اخلاقی افلاس سے مبرا ہو صرف علماء اور زعماء ہی کر سکتے ہیں مگر ایسے علماء اور زعماء کا حاصل کرنا بھی تو ایک کار سے دار کو سامنا ہے۔ یہ کئی ناقص مضمون نگار نے اس امر کی طرف بھی توجہ دی ہے مگر۔۔۔۔۔

ہمیں بائبل نہیں ہونا چاہیے۔ اسلام میں علماء اور زعماء کوئی فرقہ نہیں ہیں۔ اور یہ بھی ضروری نہیں ہے کہ جس شخص کو حدیث و فقہ کی کتب حفظ ہوں۔ وہی عالم ہوتا ہے۔ کوئی بھی کتب پڑھا انسان جو اسلام کے اخلاقی ضابطہ کی پابندی کرتا ہے یہ کام کر سکتا ہے۔ عیسوی قومی اخلاق کی تعمیر و تربیت کا کام محض بڑے بڑے اسلامی محدث کے سنیاتوں اور متون تک محدود نہیں رکھنا چاہیے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ جب تک ہم قومی اخلاق کی ترقی و تربیت کا کام ان تک محدود رکھیں گے۔ ہم اپنے مقصد میں کبھی کامیاب نہیں ہو سکیں گے۔ اور سچ تو یہ ہے کہ ہمیں تمام اسلامی دنیا میں اگرچہ ایک مختلف انداز میں اس قسم کے انقلاب کی ضرورت ہے۔ جو ازمنہ دہلی کی یہی دنیا میں لوتھر اور اسکے ساتھیوں نے شروع کی تھا ہم میں ایسے خیر نیک دل لوگوں کو جن کا اپنا اخلاقی پس منظر قومی اخلاق کا میاں بند کرنے کے لئے آگے آنا چاہیے۔ جو ہمارے عوام کو فقہی تعلیموں میں انجانے کی بجائے تعلیم اور نمونے سے ان کی تربیت کر سکیں۔ اور جو ہمیں علماء اور زعماء کی ذمہ داریوں سے بھی بالکلوں۔ موجودہ حالات میں ایسے ہی لوگ اصلاح کر سکتے ہیں۔ ورنہ اگر یہ کام (باقی دیکھیں صفحہ ۱)

# عیسائیت کے مقابلہ میں اسلام کی فتح عظیم

## حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئی کے مطابق امریکہ کے مشہور شہر میں اسلام مسٹر ڈوئی کا اتہائی عروج کے بعد عبرت ناک زوال

ازمکرّم چودھری خلیل احمد صاحب ناصح ایم۔ اے مبلغ اسلام مقم امریکہ

(گذشتہ سے پیوستہ)

اس پیشگوئی کی واضح نشان میں ان لوگوں کے بعد کس شک کی گنجائش نہ جاتی ہے۔ مذکورہ اللہ ہر وہ اخبار صاف طور پر ذکر کرتی ہیں کہ یہ مقابلاً دعا اس لئے تھا، کہ ہر وہ خلائق اللہ کے موروثی کا دعویٰ کرتے تھے، اور کہ مقابلاً اس بات کا تھا، کہ ان میں سے کون جیتے ہوئے مانتا تھا، پتا ہے، اخبار پوسٹس میں لڑیے بھی ذکر کرتے۔ کہ ڈوئی کی عمر اس کے مرنے کے وقت ۵۹ سال تھی جبکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ۵۵ سال کی عمر کو پہنچ چکے تھے۔ اگر ڈوئی ایک عام صحت کا مالک شخص بھی ہوتا۔ تو نہ بھی یہ پیشگوئی اپنی پوری تھی کہ سالہ پوری ہو جاتی۔ مگر طبیعت کو جبکہ ڈوئی کی بھر پور صحت کا نہ صرف شخصیت رسائی بلکہ ہر طرف سے تھے۔ بلکہ یہ پیشگوئی کے اعلان کے ایام میں اس نے خود بھی ہیز آفت پہنچ گئی، جو ہر ستمبر ۱۹۸۲ء کو دکھائی گئی۔

”میں ایک سو تھکے دارے داغ کا مالک ہوں۔ اور ہر اجسم ایک صحت مند جسم ہے۔ تجھے یقین ہے کہ دنیا میں ایسے اشخاص کم ہی ہوں گے جو میرے ہم عمر ہوں، اور میری طرح کامیاب ہوں۔ اور پھر اتنے ہی ہوں۔ دنیا کہہ گی“

اپنی تقدیر سے جس طرح سے ڈوئی کے منہ سے نہایت تیزوں وقت میں یہ الفاظ نکلوائے۔ ان کا خیال نہایت ایمان افزا ہے۔ مگر جیسا کہ کے مختصر حصہ میں یہ جسم مفلوج اور بے داغ غریب کر دیا گیا۔ یہ یوں ہی؟ اس کی تفصیل ایک اور امریکی اخبار دی ٹریٹھ سیکر (The Truth Seeker) نے ۱۹۸۲ء کے ایک ایڈیٹر میں منظر کشی کی ہے۔ اس اخبار نے ”مسیحیوں کی جنگ“ کے عنوان سے لکھا۔

”ڈوئی (حضرت) محمد رسول اللہ علیہ وسلم کو مفسر یوں کا بادشاہ سمجھتا تھا۔ اس نے نہ صرف پیشگوئی کی، کہ اسلام صیغوں کے ذریعے سے تباہ کر دیا جائیگا۔ بلکہ وہ ہر روز یہ دعا بھی کرتا تھا، کہ ہلا (اسلامی نشان) جلد از جلد ناپوید ہو جائے۔ جب اسکی خبر منہ دوستانی سیدھی ہوئی۔ تو اس نے اس ”ایلیا تانی“ کو لکھا کہ وہ تمہیں کو کھلے۔ اور دعا کریں۔ کہ جو ہم سے چھوٹا ہو۔ وہ سچے کی زندگی میں مر جائے۔“ تاہم باقی صاحب نے پیشگوئی کی، کہ

اگر ڈوئی نے اس جلیج کو قبول کر لیا۔ تو وہ مری آسمانوں کے سامنے بڑے دکھ اور لذت کے ساتھ اس دنیا سے کوچ کر جائیگا۔ اور اگر اس نے اس جلیج کو قبول نہ کیا۔ تو تب اس کا اختتام صرف کچھ وقت اختیار کر جائیگا۔ موت اس کو پھر بھی جلد پالے گی، اور اس کے صیغوں پر بھی تباہی آجائے گی۔ یہ ایک عظیم نشان پیشگوئی تھی۔ کہ صیغوں تباہ ہو جائے۔ اور ڈوئی کو حضرت، احمد (علیہ السلام) کی زندگی میں مر جائے۔ ”مسیح موعود کے لئے یہ ایک خطی سے کا قدم تھا۔ کہ وہ لمبی زندگی کے اختتام میں اس ”ایلیا تانی“ کو بلا لیں۔ کیونکہ صیغے کرنے والا ہر دوں سے کم و بیش ۱۵ سال زیادہ عمر کیسے تھا۔ اور ایک ایسے ملک میں جو جنگ اور مذہبی دیوانوں کا گھر ہو۔ حالات اس کے مخالف تھے۔ مگر آخر کار وہ تبت گیا“

ایسے معلوم ہونے کے کہ گویا خدا نے اسے اس شاندار پیشگوئی میں ہر پہلو سے تمام صحت فرمادی۔ پیشگوئی کے اعلان کے بعد اسکی مشرق و مغرب میں اشاعت۔ پھر اس امر کا ذکر اظہار حالات ایلمی ڈوئی کے کچھ تھکے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جلد فوت ہوجانے کے امکانات نہایت زیادہ ہوئی۔ پھر ڈوئی کی اپنی قلبی اور اخبارات و رسائل کی تصدیق کہ وہ ایک بھر پور صحت کا مالک انسان ہے پھر پیشگوئی کے پورا ہوجانے پر اخبارات کی طرف سے اس کا اقرار الزامی۔ الفضل ما شہدت جبہ الاعداء۔

اس خود پور صحت ایک شہ رہ جاتا ہے۔ اور یہ وہ اعتراف ہے جو بعض دوسری پیشگوئیوں میں مخالفین نے اٹھانے کی کوشش کی ہے۔ وہ یہ کہ یہی فریق مخالف کو بھی اس اس طریق فیصلہ پر اتفاق تھا؟

لطف کی بات یہ ہے کہ اس پیشگوئی میں یہ امر بھی کسی تفصیل و تشریح کا محتاج نہیں رہا۔ مسٹر ڈوئی نے نہ صرف اس طریق فیصلہ کو پسند کیا۔ بلکہ ایک مرحلہ پر یہ قلبی بھی کی۔ کہ وہ ایک اور فریق کے ساتھ اس طریق سے اپنی صداقت ثابت کرنے میں کامیاب ہو چکے۔ شاکہ کے اکثر اخبارات سے ڈوئی ہر وقت اٹھتا تھا تھا۔ چنانچہ یوز آف میلنگ میں ہر جون ۱۹۸۲ء

کو اس نے لکھا۔ ”۱۸۹۲ء اور ۱۸۹۵ء میں جو ایڈیٹر صیغوں کے خلاف نہرو لڑا تھے۔ آج ان میں سے ایک بھی ادارتی رکھی پر وجود نہیں ہے۔ وہ سب کے سب مر چکے ہیں۔ اور جہنم واصل ہو چکے ہیں۔ جب وہ زندہ تھے تو درحقیقت وہ مردہ ہی تھے۔ وہ بد لوگ تھے۔ اور میں نے کہا تھا، کہ اگر وہ توبہ نہ کریں گے تو وہ مر جائیں گے۔ آج کل کے ایڈیٹر بھی ان کے برے راستے پر ہی چل رہے ہیں۔ اور ان کا اعظام بھی ویسا ہی خراب ہوگا۔ اے احمق! رہن میں اپنی کتب ایک تیز مستند سے لکھا اور کاشے نہ جاؤ۔ یہ ممکن نہیں کہ تم ایسی جان کا مقابلہ کرو۔ اور رک نہ اٹھاؤ۔ خدا کی قسم میں دینے والے پتھروں پر تم لکھا نہیں کہ تمہارے ٹھکان پتھروں کے نیچے سے نہ مٹ جاؤ گے تو تمہارے ڈر کا طرح میں دینے جاؤ گے“

یہ ایڈیٹر کیوں واقعی اپنی موت مر گئے یا نہیں۔ اس کا جواب تو خود بخود آفت میلنگ کے بعد کے اوراق دیتے ہیں۔ کیونکہ ان ایڈیٹروں کی طرف سے ڈوئی کی مخالفت جاری رہی۔ اور یہ خود ان کے رویے کا نشان بھی رہا۔ نتیجہ کے تیار کیا تاکہ اس سفر میں اس خیال کے طاقت چھوڑ کر گیا۔ کہ اس وقت پر اخباری سمانڈین کو جواب دیا جائے گا۔ مگر یہ امر قابل غور ہے۔ کہ اس تحریر سے مشغول ہونے کے مقابلہ کے اس طرح کی صداقت پر اپنی طرف سے خود مہر تصدیق ثبت رکھی۔ اور گویا اس طرح سے اپنی طاقت سے اپنا کذب ثابت کرنے کے لئے پوری طرح تیار ہو گیا۔

یہ بھی نہیں، کہ ڈوئی پیشگوئی کے وجود سے منکر ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ ڈوئی نے خود بھی اپنے ایلیائی دعویٰ کے ساتھ جتن پیشگوئیوں کی ہیں، مثلاً ۱۹ جنوری ۱۹۸۱ء کے لیور آف میلنگ میں یہ ذکر کرتے ہوئے کہ ”محمد ان ازم“ ایک بڑی طاقت ہے۔ اور اس کا مقنا بلکہ کرنا ضروری ہے۔ اس نے مستقبل میں وقوع ہونے والے حادثات کا پیشگوئی کے طور پر ذکر کیا۔ ڈوئی نے لکھا۔ ”قبل اس کے کہ بہت سے سال گزر رہے ہیں یہ دیکھ لیں گے۔ کہ روس اور فرانس ایک طرف ہوں گے۔ اور انگلستان اور جاپان اور امریکہ اور جرمنی اور یورپ کی دوسری پروٹسٹنٹ طاقتیں

دوسری طرف“ ڈوئی کی اس قسم کے اتحاد کو دیکھنے کی حرت تو شرمندہ تعبیر ہی رہی۔ اس کی زندگی کے بعد بھی یہ مزعومہ پیشگوئی پوری نہ ہو سکی۔ اس کے مرنے کے بعد دو بڑی عالمگیر جنگیں ہوئیں، اور اب ایک تیسری جنگ کے خوفناک بادل اٹھ رہے ہیں۔ مثلاً لڑنے پر تھے بھی نظر آتے ہیں۔ مگر جس اتحاد کا ڈوئی نے خواب دیکھا تھا۔ اس کے پورا ہونے کی نہ صورت تھی۔ نہ کوئی نظر آتا ہے۔ گویا اس طرح سے بھی اس کا مقنا ہی اسی اللہ تعالیٰ کا کر رہی ہیں۔ جو اس نے ہمہ باطل ثابت ہوا۔ اور پورا ہے اور جو سرل صادق حضرت احمد علیہ الصلوٰۃ

والسلام نے فرمایا۔ اس کی صداقت سر ہند ساری آسمانوں کے سامنے پوری ہو رہی ہے اللہ تعالیٰ یہ تھا مسٹر ڈوئی کا انجام۔ اسکی حرت انگیز اور حسرت انگیز ترقی اور پھر اس کے عزت ناک اور درد انگیز انجام کا خلاصہ غالب امریکہ کی مشہور کتاب ڈکشنری آف امریکن بائیو گرافی *Biography of American* کے الفاظ میں نہایت موزوں ہو گیا۔ اس کتاب کی جلدوں میں ڈوئی کے حالات زندگی ظہیر کرتے ہوئے لکھا ہے۔

”اوس کے چرچے نے ابتدا سے ہی ترقی کی طرف قدم رکھا۔ اس کی تعاقب پر کہ امریکن بازاری زبان سے مرصع۔ سخت کلامی سے ہمیری ہوئی۔ اور سنسٹیٹیز ہوتی تھیں۔ جلدی سے علم حاضرین کے جذبات کو اٹھا دیتی تھیں۔ اور ان کے دماغ ڈوئی کے جاؤ کر دینے والے انداز بیان سے مسحور ہوتے تھے۔ اسکی گستاخیاں۔ بڑی بڑی آئیں اور باوجود عادت ڈالنے بھی اسکی ظاہری شہادت کو زیادہ چھڑا رہتا تھی۔

مگر ۱۹۳۲ء کی فراں میں زیادہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آخر آفت کشی فرمائی ہی پیشگوئی فرمائی تھی) ڈوئی کو پھلا دھکا لکھا۔ اس امر اس کے ساتھ کہ وہ ہوا کو اپنے چرچے میں شامل کر لیا۔ ڈوئی ایسے تین ہزار پیر وڈل سمیت دس اسپیشل ٹریون پر اس شہر میں پہنچ گیا۔ اور اس شہر پر رہنے لگا۔ ہل بول دیا۔ اور آخر کے آخر انداز سے شروع میں وہاں پر منتظر تھیں۔ مگر اس کو ہی مستقل نتیجہ نہ نکلا۔ نیز ایک کے لوگ پہلے دیکھ غلط ہوئے۔ پھر منتظر ہوئے اور آخر کار لکھتے ہزار ڈوئی کا اس سفر پر تین لاکھ ڈالر خرچ لکھا۔

اور اس کے خلاف شہر صیغوں میں دبا عیان ہو کر نکلیا بھی نہیں۔ مگر ڈوئی نے اس طرف کو حکم دیا۔ کہ وہ باوجود صیغوں کے بند میں رخصت کرانے۔ یا زان سن سے خارج کے جانے کے لئے تیار رہے اور دھمکی کے نتیجے میں جو ترقی ہوئی۔ اس کے بل پر ڈوئی میکسیکو کے سفر پر اس امر کی نام کو کشش کے لئے نکلا۔ (باقی صفحہ ۴ پر)

# غزیرہ سلیم الدین احمد مہر موم

(آنر سکرم فتیح عبدالحق صاحب)

غزیرہ سلیم الدین احمد کی وفات کا حادثہ مورخہ ۱۱ مارچ ۱۹۵۳ء بروز سوموار ڈرگ روڈ کے قریب ہوا۔ جبکہ عزیز ایک جہیز طیارے کو لے کر اپنے تین اور ساتھیوں کے ساتھ دروازہ مشق کے لئے برادری کو گیا اور آدھ گھنٹہ فلائنگ کے بعد واپسی پر عزیز نے کنٹرول والوں کو مزید دائرہ کس اطلاع دی کہ میرے جہاز کی پمپ نیکی سے بہرہ ور نہیں رہا۔ اس کے بعد باہر چڑھ کر کنٹرول والوں کے دریاخت کے کوئی ہوا ہوا۔ دریا معلوم ہوتا ہے کہ آٹا فنا ہی طیارہ ۔ ۔ ۔ آگ لگنے سے ٹکے ٹکے ہو گیا۔ اور عزیز ہیں ان کا وارد میں جاں بحق ہو کر اپنے جان آفریں کے پاس پہنچ گیا۔ انا فدا دعا اللہ راجعون ۔

مرحوم اپنے والدین کا پلو تھا مٹا تھا۔ یہ دو بھائی قرآن مجید ہوئے تھے۔ دوسرا چھوٹی عمر میں فوت ہو گیا۔ اس کی بیدلش ۵ روزہ ری ۱۹۳۲ء کو بروز جمعہ گراہی میں ہوئی تھی۔ اور حضرت اقدس امیر الملتین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العرفین نے اس کا نام سلیم الدین احمد عزیز دیا۔ جب عمر پانچ سال کے قریب ہوئی۔ تو ۲۶ اپریل ۱۹۳۳ء بروز جمعہ بعد نماز عصر حضرت اقدس نے مسجد مبارک میں کہاں مہربانی اور شفقت سے اس کو بسم اللہ خود پڑھائی اور دعا کی۔

مرحوم نے ابتدائی تلمیذ تیسری جماعت تک موبہ سندھ میں حاصل کی ان کے والد عزیز شیخ رفیع الدین احمد ریٹائرڈ ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ پولیس۔ اس وقت اس صوبہ میں ملازم تھے۔ ۱۹۳۵ء کے آخر میں ان کے والد نے ملکہ دارالعلوم قادیان میں اپنا مکان تعمیر کرایا۔ اور ان کو تعلیم کے لئے بعد اہلحد صاحبہ ذرا بیچ دی۔ اس وقت سے پورے جماعت میں داخل ہو کر آخری ٹیچر کا امتحان ۱۹۳۷ء میں فوسٹو ٹین میں اعلیٰ نمبروں پر پاس کیا۔ اور مضمون کی مشاقت کے مطابق۔ تعلیم الاسلام کالج قادیان میں۔ ایف۔ ایس۔ سی۔ کلاس میں داخل ہوا۔ اس سال ۱۰ جون ۱۹۳۷ء میں وصیت کر دی۔

عزیز واقفی اسم با مستحق تھا۔ نیک سیرت پاک فق۔ خوش خلق۔ ملسر بہان لولہ اور پوہر گراہی میں ایک نمونہ تھا۔ قریب ساری نمازیں مسجد میں باکرہ جماعت ادا کیا کرتا تھا۔ با خصوص صبح کی نماز روزانہ مسجد مبارک میں ادا کرنے کا عادی تھا۔ اور وہاں سے فارغ ہو کر مقبرہ بہشتی

ہانا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ اور دیگر بزرگان سلسلہ۔ اور اپنی دارا اماں کے مزاروں پر دعائیں کرنا اور پھر گھر واپس آنا۔ قرآن شریف کی تلاوت ہرے ذوق و شوق سے کیا کرتا تھا۔ شرآن شریف نے اس کی بہت محبت تھی۔ کسی دوست کو تحفہ دینا ہوتا۔ تو وہ بھی قرآن شریف ہی پیش کرتا۔ اس کے کوئی دوست بڑی تنہوں نے۔ اس کی وفات کے بعد بتایا کہ مرحوم نے ہمیں قرآن شریف بطور تحفہ دیا۔ لیسے ماں باپ کا سرمان بردار تھا۔ ان کی خوشنودی حاصل کرنے کا ہر وقت خیال رکھتا تھا۔ بہن بھائیوں اور باقی رشتہ داروں سے نہایت خیرہ پیشانی سے پیش آتا۔ اور سب کی خوشی اور ہم میں شریک ہوتا۔ عین رض سمجھتا تھا۔ اس چھوٹی عمر میں اپنے بھائیوں میں ایک خاص عزت حاصل کر چکا تھا۔

سلسلہ کا مول میں خاص طور پر دلچسپی لیتا تھا۔ مفوضہ ڈیوٹی کو نہایت مستعدی تھا۔ چوسٹھادی سے فرس منجس اور کاپی طبع کر ادا کرتا۔ دین کا مول میں اپنے دوستوں کو شامل کرنے کے لئے پوری کوشش کرتا۔ غلم کی میٹنگوں اور علی کلموں میں سوانے اشد مجوری کے بھی حاضر ہوتا۔ ہر مجلس ہر نام میں بہتیت اور نہایت توجہ اور طور سے سنتا اور مستعد ہوتا۔ وفات کے وقت پر عزیز نے باقی دوستوں کے ساتھ پوری پوری مستعدی سے اہم نہایت انجام دی وہ نہایت بہادر تھا۔ ان پر خطرات لڑوں میں بعض ضروری کاموں کی مسدا انجام دی کے لئے سب ارشاد افران متعلقہ کئی دفعہ اپنے ہمراہیوں کے ساتھ شہدہ خطرات میں سے گزرا۔ اور خلاتانے کے فضل سے کامیابی حاصل کرتا رہا۔

تبلیغ کا بہت شوق تھا۔ اس کے ایک امدی دوست نے۔ جو ایف سی کالج لاہور میں اس کا کلاس فیلو تھا۔ بتایا کہ وہاں امریکن اور انگریز پر دفعہ مول کو تصور تھا۔ اور طلباء کو عموماً تبلیغ کرتے رہتے تھے اور ان کے سامنے اسلام کی ترویجوں کو بہت اچھے اور موزوں انداز میں بیان کرتے۔ اور اسلام اور عیسائیت کا نہایت معقول اور راجل چال سے مقابلہ کرتے۔ اور اسلام کے زندہ فریب ہونے کے ثبوت میں۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وجود با ہر کو پیش کرتے۔ اور آپ کی پیشگوئوں سے آپ کے خلق

بالذکر کی دھانت کرتے۔ اور حضور کی قوت قدسی کے اثرات برجماعت میں ظاہر ہونے جن کی ذمہ سے خدمت اسلام میں جماعت نے۔ سنا میں کام کے۔ اور . . . ایسے قلبی مشق قائم کر کے خدمت اسلام کا جھنڈا گاڑا اس کو بیان کر کے اسلام کی سچائی عزت اور شرف کو ان کے ذہنوں میں بٹھانے کی کوشش میں لگے رہتے تھے۔

ایف۔ سی۔ کالج میں عزیز کو فلائنگ کا شوق ہوا۔ وہ کئی ہوائی جہازوں کی معلومات میں مصروف رہے۔ عزیز کی اس بڑھتی ہوئی رغبت اور شوق کو دیکھ کر اس کے والد نے عزیز کو کہا کہ یہ ناٹن میں پسند نہیں۔ لیکن عزیز یہ کہہ کر ان کی تسلی کرنے لگا۔ زندگی اور موت ہائے باقی میں ہے۔ ہر قوم ان خطرات کو دیکھتی ہے۔ وہ ترقی نہیں کر سکتی۔ ہم نے دین ملک اور قوم کی خدمت کرنی ہے۔ ہم کو ایسے خیال دل سے نکال دینے چاہئیں۔ کیا اگر میں ایڈورس میں نہ جاؤں۔ تو پھر میں نے مرنے نہیں۔ موت تو لازمی چیز ہے۔ وہ کسی کے روکنے سے تو رک نہیں سکتی۔ اس کا خطرہ ہر جگہ ہے۔ اسی شوق کے غلبہ میں عزیز ضروری سندھ میں نقلیہ پیور کرایڈ کلب گراہی میں داخل ہو گئے۔ فلائنگ شوق سے سیکھی اور آخری سال میں۔ اپنی قابلیت کی وجہ سے۔ آر۔ پی۔ ایف۔ پیور فورس میں کیریٹ

چنے گئے۔ اور ٹریننگ کے لئے رسالہ پور بھیجے گئے بہاں جنوری ۱۹۵۳ء کو داخل ہوئے نہایت محنت اور شوق سے کام لیا اور آخری امتحان میں اعلیٰ نمبروں پر پاس ہوئے اور دسمبر ۱۹۵۳ء کو گلشن حاصل کیا۔ پھر ماہی پور میں فائر س گورس کی ٹریننگ کے لئے پوسٹ ہوئے۔ اور یکم جنوری ۱۹۵۳ء

**مشرف دینی کا عبرت ناک انجام**  
کہ دہان ریویوں کے بستی فارم قائم کرنے حاجی۔ ۱۹۳۷ء تک ۱۹۰۰ کو اس کو کالج کا خطرناک حملہ ہوا۔ پھر اس کو جیکائیے جانی گیا۔ جو کہ یہ سفاک لیڈر مفلوج ہوا اس کے حملہ فبات پر لاکھ کھڑے ہوئے۔ ڈوٹی کے سب سے زیادہ خطرہ علیہ دوست ڈوٹی گپین *(Villor Glyn Volman)* جس کو اس نے تمام اختیالات دے رکھے تھے۔ اس نے خود اس تحریک کی رہنمائی کی جس کے نتیجے میں اس امر کے باقی سے ۲ اپریل ۱۹۳۷ء کو زاق سٹی کی تمام جائیداد منحل گئی۔ اور چرچ سی وی کی رکیٹ ہی مسلح کر دی گئی۔ کیونکہ دھروو کو تنہا داز دورج ک تعلیم دیا تھا۔ اور اس کے خلافت دوسرے خطرناک لڑاکا بھی تھے۔ ڈوٹی خوراً شکا کو واپس بھلا کر اب اسکی محنت با نکل تباہ ہو چکی تھی۔ اس نے

سے مشورہ کر کے تین ماہ میں ٹریننگ ختم کر لی اعلیٰ نمبروں پر پاس ہوئے۔ خصوصاً فلائنگ میں سب سے اچھے رہے اور اعلیٰ درجہ کے پائلٹ شمار کئے گئے۔ اور سب سے کٹاؤن میں ٹریننگ کے لئے منتخب کئے گئے۔ اور ڈرگ روڈ بھیجے گئے۔ یکم اپریل ۱۹۵۲ء سے جہیز طیارہ کو بہت اعلیٰ طریق پر چلاتے رہے اور ریولی کرشنا ان فیلڈ ہو گئے۔ ۱۱ مارچ ۱۹۵۳ء تک یہ بہاں خوب چلایا۔ ۱۱ مارچ ۱۹۵۳ء

بروز سوموار عزیز کو المناک حادثہ پیش آیا۔ اور اس دن ڈرگ روڈ میں عزیز کا جنازہ مولوی عبدالملک صاحب ماضی مبلغ سلسلہ حالیہ احمدیہ نے جماعت احمدیہ کراچی کے افراد کے ساتھ پڑھا۔ اور فوجی اعزاز کے ساتھ عزیز کو ایک صفحہ میں امانت سپرد فاک کیا گیا ۱۱ مارچ ۱۹۵۳ء کو عزیز کا توت ڈرگ روڈ کے قریب کمال گزیرہ لوبہ طیارہ سرگردھا پہنچایا گیا۔ اور وہاں سے سرکار کا فوجی ٹرک میں رک کر روبرومے جایا گیا۔ بعد نماز عصر حضرت اقدس کی اجازت سے عزیز کو مقبرہ مومس میں سپرد فاک کیا گیا۔

مرحوم کا یہ معمول تھا۔ کہ جب بہاں پر سوار ہوتے۔ تو دعا کر کے جلتے۔ اور جب واپس آتے تو زور و نقل شکر ادا کرتے۔ ہر وقت بااد مروتے۔ اور روزانہ رات کو سوونے سے پہلے دعا کر کے اور اپنے بالوں میں گنگھی کر کے سوتے۔ عزیز نے ابتدائی جوانی میں ہی اپنے آپ کو ہمدار۔ تقویٰ شفا۔ ہر روز عزیز۔ ملسر رہا لیا تھا۔ وہ اچھریت کا بہت ہی قیصر توت تو ہال پودہ تھا۔ اصلاح مہر توم کے لئے دعا فرمائیں۔ مولایم اس کو نبت میں بہت بلند درجعات عطا فرمائے۔ اور ہم سب کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ آمین۔

وہ اس فیادت کے خلافت کچھ بھی نہ کر سکا۔ مگر ہر کیفیت اس نے مقابلی ہادی رکھا۔ تاوقتیکہ ایک سال سے ہی کم مدت ہی موت نے اسے آلیا۔

ڈوٹی کے عروج و زوال کا یہ ایک عمدہ خلاصہ ہے۔ جو امریکن ریفرنس لٹریچر کی ایک مستند کتاب میں دیا گیا ہے۔ پانچ سال کے مختصر عرصہ میں ایک شخص کا اتنا ہیبت خیز عروج اور پھر اس کے بعد نہایت غیر معمولی اور غیر متوقع حالات میں اس قدر بے محنت انجام بہ بجز خطائی تقدیر اور خاص الہی مشیت کے ممکن نہ تھا۔ یہ ایک نشان تھا نہایت واضح اور نہایت مہربان۔ جو بہہ واضح کالی تا باکی کے ساتھ پورا ہوا۔ تا مرنی دنیا کے لئے ہر شخص اور تمام طبقہ راہن صدقات کے لئے ہر عزم ہمیشہ ہی بہایت اور روشنی کا موجب ہو۔

# عزیزہ نامہ خاتون کی وفات کے دوستوں کی اہم دستاویز

جیسا کہ احباب کو معلوم ہے۔ کہ میری وکیل نامہ حسب ذیل ان اہم دستاویزوں کے صاحب مولیٰ ناطق اور اعلیٰ اور جماعت احمدیہ قادیان بریلی میں ۱۹۰۹ء تک رہے۔ ان کے والدین اور اہل خانہ اور ان کے دوستوں کے ذریعہ مزہ پیمہ کی سہولتوں سے ملے تھے۔ اس وقت میری بھی کی حالت بالکل مشکوک اور بے پرواہ تھی۔ لیکن اس فکرمند و زبردست اور اہم دستاویز کے ذریعہ سے اس کا سد کار وہ چاہے تو ہوتی۔

میری بھی کی وفات کے دوستوں نے بہت ہی ہمدردی کا اظہار کیا ہے۔ اور عزت اور اہتمام انہوں نے کیا ہے اور خط و کتابت ان سے بھی میں میں ان کی طرف سے ہر ایک کا شکر ہے اور ان کے سبب سے میری اور میری جہاز ان تمام دوستوں کا اور خصوصاً وہ نشان قادیان کا جو میرے اور میرے خاندان کے ساتھ ساری طور پر شریک غم ہوئے ہیں۔ وہ ہر طرح کی ہمدردی کی ہے میں ان سب کا اپنی اور اپنے خاندان کے ہمراہی کی طرف سے شکر ہے اور انہوں نے اور دعاؤں کے ساتھ ساتھ ان کو اس کی عزت سے فرمایا ہے۔

خاک و طالب و معزودن قریشی محمد یونس سیکرٹری مال انجمن احمدیہ علیہ السلام اور انہوں نے،

## جتازہ غیب پڑھنے کی درخواست

محکم مولیٰ سید الرحمن صاحب ناطق اور جماعت احمدیہ قادیان کی اہم دستاویز کے خاندان میں بہت کم دوست شریک ہو سکے ہیں۔ احباب ان کا جتازہ غیب پڑھیں اور بھندہ دیجاتے کے لئے دعا فرمائیں۔

## جامعہ نصرت میں داخلہ

جامعہ نصرت میں فرسٹ ایئر اور تھرڈ ایئر میں داخلہ لیٹ فیس کے ساتھ دس اکتوبر تک جاری رہے گا۔ کالج میں اعلیٰ دینی تعلیم کے علاوہ قریباً تمام مضامین کا انتظام ہے۔ پہلے سال ہی کالج کا ایف۔ بی کے نتیجہ ۸۵٪ رہا ہے۔ جو دوسرے کالجوں کی نسبت بہت شاندار ہے۔ احباب جماعت کو چاہیے کہ اپنی بڑائیوں کو جامعہ نصرت میں تعلیم دلوائیں تاکہ وہ مروجہ تعلیم کے علاوہ اعلیٰ دینی تعلیم بھی حاصل کر سکیں۔

کالج کے ساتھ ہوٹل کا بھی انتظام ہے۔ پیوٹیکلس پرنسپل جامعہ نصرت کو ملے کہ جگہ اے جاسکتے ہیں۔ رڈ انڈر ٹرس جامعہ نصرت،

## انسوٹناک حادثہ

### ”حسرت ان غیجوں یہ ہے جو بہن کھلم کھلم گئے“

برادر عزیز جو حیدری عطا علی صاحب ان جناب باقر فضل الہی صاحب کارکن بیت المال ۲۴ نومبر ۱۹۲۵ء کو اپنے دو چار سالہ برادر ان سیدی رحمن میں ایک سال ۱۹۲۵ء اور دو سال ۱۱ سال پہلے کے ہر دور میں جناب رحمن کے ارادے سے ملے اور ان میں اختلاف نہ آیا۔ لیکن یہ کہ جو چھٹا ترک ہوئے کے دوست کے زبردستی پتھر سے سخت زخمی کر کے اور اس کے ذہنی طور پر گھنٹہ گھنٹہ اور لاش بھڑا کر صاحب اور پرنسپل کی جگہ سے گھر کے دروازے پر لے کر آئے تھے۔ متعلقین کے پرنسپل کی گھر کے دروازے کی نواز جنازہ میں چار سو کے مجھے ادا کی اور ایک عزیز نے ۵۰ روپے سے پیرھا کر دیا۔

جو ہم جو وہاں ایک ان پڑھی میں گزشتہ دو سال سے ملازم تھا۔ اس کے بعض رفقاء سے معلوم ہوا ہے کہ ایک دفعہ شام جس اور مستعد کارکن تھا طبیعت بھڑک اور جو بائی تھی جس کا رگڑی کی دھم سے حکماً نظر پر درخشاں مستقبل موقع تھا جو موت لے جو مرتے تھے۔ سب سے سب سے ایک مفید تعلق تھا۔ چونکہ اپنی ملازمت کے سلسلے میں اسے اکثر برائی مخالف میں جانا پڑا تھا۔ اس لئے جب اور جہاں بھی ملتا ہوا تا تبلیغ کرتے۔ وہاں کے اہم لوگوں سے ملتا رہتا کہ سلسلہ کے حالات سے باخبر رہے۔ اس المٹاں ساخزہ وفات پورا لیکن خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے خصوصاً

# ربوہ میں مزیدہ مالشی قطععات

## قیمتوں میں تخفیف

۱، احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ربوہ کے مختلف محلوں میں باموقع رہائشی قطععات نکلے ہیں۔

ہر محلہ میں موقع کے لحاظ سے الگ الگ نرخ مقرر کیا گیا ہے۔ لیکن پہلے کی نسبت قیمتوں میں معتد بہ کمی کر دی گئی ہے۔ خواہشمند احباب بذریعہ خط و کتابت تفصیلات معلوم فرمائیں یا خود تشریف لاکر موقع محل دیکھ کر جگہ پسند فرمائیں قیمت یکمشت وصول کی جائے گی۔

۲، جن دوستوں نے ان قطععات کی امید میں پیشگی رقم پہلے نرخ پر جمع کرانی تھی ان کو اختیار ہے کہ چاہیں تو ادا کردہ رقم کے لحاظ سے حساب کر کے مزید زمین لے لیں۔ اور چاہیں تو زائد رقم واپس لے لیں۔

۳، جو دوست باہر کے محلوں سے اندر کے محلوں میں اپنی زمین تبدیل کرانا چاہیں۔ وہ بھی اپنی ادا کردہ قیمت اور نئے قطععات کی قیمت کا فرق ادا کر کے تبادلہ کروا سکتے ہیں۔

## خاکسار سیکرٹری کمیٹی آبادی رپوٹ

۴۴ اور دیگر احباب کی طرف سے جو ناموں پر رپوٹ اور ریسورسی کا سلوک کیا گیا ہے۔ اس کے لئے ہمارے قلوب تلخ امتنان کے جذبات سے اس درجہ پُر ہیں کہ جو بیان سے بالا ہیں۔ ہر جو مرحوم نے اپنے پیچھے ایک بیوہ اور ایک لڑکی لے کر چھوڑی ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ امدت تعالیٰ کی توفیق سے جو مرحوم کو طبعی درجات عطا فرمائیں اور ان کے مرنے والے کا اپنے فضل سے کفیل ہو جو اس کے بعد ایک حد تک بے سہارا رہ گئے ہیں۔ اور جو اصل سہارا امدت تعالیٰ ہی ہے اور نیز ان کے عزیزوں کے لئے خدا تعالیٰ اپنے فضل سے سامان تسکین ہم ہنسی لے کر حتمی دلوں کو تسکین دینے والا اور صبر جمیل بخشنے والا خدا ہے جو اس سے ہے امین پشامین وغیرہ۔ جلال المدین اختر دیکھو)

مال تجارت کے در اس المال اور اس کے منافع پر جو کہ دوران سال میں اس سے حاصل ہوا ہے۔ زکوٰۃ لازم ہے۔



**ایک اور شہادت**

پنجاب کا سینسٹری کے سرمنسٹر پرنس ملک خان اپارڈ نے بتایا کہ ۵ مارچ کو چوک دال گران میں جب یہ واقعہ پیش آیا تو وہ دال گران موجود تھے۔ واقعہ بیان کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ مول لائسنز کے ہفتے میں تھے۔ کرب انہی یہ اطلاع ملی کہ چوک دال گران میں کافی زیادہ گڑھے۔ ادیب کو ہجوم پولیس کو گھیرے ہی سے رہا ہے۔ یہ اطلاع ملنے پر ریزرو پولیس کا ایک دستہ ساٹھ لاکھ دو موٹے پر پہنچے۔ جہاں انہوں نے ایک بڑا ہجوم اور رضا کاروں کا ایک ہتھیار ہجوم کو منتشر کرنے کے لئے کہا گیا۔ لیکن اس سے منتشر ہونے کی بجائے ہم پر پتھر پھینکنے شروع کر دیے۔ مکانوں کی چھتوں پر سے بھی بعض پتھر پھینکے گئے۔ یہ سٹی محکمہ نے جو دال گران موجود تھے۔ لاٹھی چارج کا حکم دیا۔ ہجوم منتشر ہونے لگا۔ لیکن تھوڑی ہی دیر کے بعد یہ پتھر اچھے بڑا۔ چنانچہ ایک اور ٹکس کا ایک بم پھینکا گیا۔ جس کے بعد ہجوم منتشر ہو گیا۔

**بے بنیاد الزام**

سوال :- رضا کاروں کا کیا بنا؟  
 جواب :- انہیں لالروٹیوں سے بھر دیا گیا۔ لیکن مجھے یہ نہیں معلوم کہ انہیں بھیجا کہاں گیا۔  
 سوال :- کیا آپ کو یاد ہے کہ کسی پولیس افسر نے کسی عمر رسیدہ شخص کو تھوک مارا تھا۔  
 ادیب کو اس شخص کے پاس حال ہی؟  
 جواب :- یہ الزام بالکل بے بنیاد ہے۔  
 سوال :- کیا کھانا کھانے سے مل گیا تھا؟  
 جواب :- کوئی نہیں۔  
 سوال :- کتنے آدمی شدید طور پر زخمی ہوئے تھے؟  
 جواب :- اگرچہ ہجوم کو منتشر کرنے میں بعض لوگوں کو جوئی آئی تھی۔ لیکن شدید طور پر کوئی مجروح ہی نہیں ہوا۔

**احرار کے گواہ**

اس سے قبل ان آٹھ گواہوں کی شہادتوں کا قبضہ کی گئی۔ جو مجلس احرار کی طرف سے پیش کیے گئے تھے۔ ان میں سے سب سے پہلے محمد تنویر نے گواہی دی۔ اس نے کہا کہ گواہ بزرگ ڈھوڈھ پرفراد کی دوکان کرتا ہے۔ جو مسجد دال گران سے صرف تین یا چار سو فٹ کے فاصلے پر واقع ہے۔  
 واقعہ بیان کرتے ہوئے اس نے بتایا کہ یہ واقعہ بدھ کے روز ساڑھے بارہ بجے اور ایک بجے کے درمیان پیش آیا۔ ایک جوس چوک دال گران کی طرف سے ربوے اسٹیشن کی طرف آ رہا تھا۔ اور اس جگہ کے نام گواہ کو معلوم نہیں تھے۔ ربوے اسٹیشن کی جانب سے موٹر کار میں آئے۔ انہوں نے رضا کاروں سے ٹھیکے کو کہا۔ اور رضا کاروں کی قیاد میں دین پھر گئے۔

"ان کو ایک دوسری سڑک کا رخ کرنے اور دال گران کی طرف جانے کا حکم دیا گیا۔ پندرہ میں منٹ کے بعد پولیس کا ایک دستہ آیا۔ اور اس نے رضا کاروں پر لاٹھی چارج کیا۔ رضا کاروں کو لٹ گئے۔ اس کے بعد انہیں ایک ٹرک میں سوار کر دیا گیا۔ لیکن سب کو اس میں جگہ نہ مل سکی۔"

**رضا کاروں کو گھسیٹا گیا**

"تھوڑی دیر کے بعد پولیس کا ایک اور دستہ آیا۔ پولیس کے ان سپاہیوں نے بھی رضا کاروں پر لاٹھی چارج کیا۔ اس دفعہ بھی وہ زمین پر لٹ گئے۔ اس پر رضا کاروں کو گھسیٹ گھسیٹ کر اس سڑک کی طرف لے جایا گیا۔ جو چوک دال گران کی طرف جاتا ہے۔ اور دال گران بعض ٹرکوں کے آگے انہیں ڈال دیا گیا۔ انہیں منتشر ہونے کے لئے کہا گیا۔ نیز خبردار کی گئی کہ اگر وہ منتشر نہ ہوں گے تو ٹرک ان کے اوپر سے گزرنے کا عمل ہے۔"

"رضا کاروں میں ایک پورٹھو آدمی تھا جس کے کھلبلیں جھلکی پڑی ہوئی تھیں۔ اس کو پولیس نے لائسنز سے مارا۔ رضا کار اٹھے اور پھر اس پرانی جگہ آ گئے۔ جہاں ان پر ایک اور ٹکس پھینکی گئی تھی۔"

عدالت کے اس سوال کا گواہ نے نفی میں جواب دیا۔ کہ آیا وہ سید حسنا ت احمد صاحبزادہ کو جانتا ہے۔  
 سوال :- کیا اس وقت جبکہ رضا کاروں کو منتشر ہونے کے لئے کہا گیا۔ اور ان پر لاٹھی چارج کیا گیا۔ کوئی محکمہ موجود تھا۔  
 جواب :- وہاں کچھ افسران تھے تو نہیں۔ لیکن میں نہیں جانتا۔ کراچی کوئی محکمہ ہی تھا۔ گواہ نے کہا کہ اس نے اس جگہ ہی شرکت نہیں کی تھی۔ جو اس روز دلی دروازے کے باہر مستقر ہوا تھا۔

**طالب علموں کا احتجاج**

اس نے بدگواہی سے ہمیں حریف کی گواہی تم بند کی گئی۔ اسے ہی مجلس احرار سے طلب کیا تھا۔ گواہ نے کہا کہ خبر تیز میں کی گواہی اس سے قبل تیز کی جا چکی تھی۔ اس کو چھپا کر اور وہ اس وقت جبکہ مذکورہ واقعہ پیش آیا اپنے چھپائے کے ساتھ دوکان میں ہی تھا۔ صحیفہ کی گواہی تقریباً دو بجے ہی جو اس کے پہلے پندرہ بجے چلا تھا۔ تاہم اس نے یہ مزید بتایا کہ رضا کاروں میں سے آٹھ تو رضا کار اور ایسے تھے جن کے پاس "حصائل" تھیں۔ ان میں سے ایک بڑا سا آدمی تھا۔ جسے حامل سمیت گھسیٹ کر اس سڑک کی طرف لے جایا گیا۔ جو چوک دال گران کی طرف جاتا ہے۔ گواہ نے کہا۔ اسے زمین پر ایک ٹرک کے سامنے ڈال دیا گیا۔ وہاں ایک طالب علم، کھڑا تھا جس نے اس کے ہوتے

پر احتجاج کیا۔ کیونکہ رضا کار کے ساتھ ساتھ زمین پر جامل بھی گھسٹ رہی تھی۔ افسروں میں سے ایک افسر نے جس کے متعلق میں یہ نہیں کہہ سکتا کہ وہ پولیس افسر تھا یا نہیں ایک چھوٹے سے لڑکے کے ساتھ تھوڑی جو دیر کے بعد پھرتی ہوئی۔

گواہ نے عدالت کو بتایا کہ رضا کار دردیوں میں نہیں تھے۔ جب عدالت نے مزید دریافت کیا کہ آیا وہ لال وردیاں پہنچے ہوئے تھے۔ تو گواہ نے کہا کہ وہ سب سادہ کپڑوں میں ہی تھے۔

سوال :- کیا آپ بوڑھے آدمی کو شناخت کر سکتے ہیں؟  
 جواب :- نہیں جناب

سوال :- اور اس لڑکے کو بھی جسے پیش کیا تھا؟  
 جواب :- نہیں جناب! وہ ایک راہ گزر تھا اور اس نے اپنے ہاتھ میں کچھ کتا بیں پکڑی ہوئی تھیں۔

"لحنت دیکھنا کہی آوازوں"  
 اس کے بعد ایک اور گواہ شیخ محمد رفیق نے بیان دیا کہ اس نے بتایا کہ اس کی دوکان چوک دال گران سے قریب ایک سو فٹ کے فاصلے پر واقع ہے اس نے کہا کہ ایک بوڑھے آدمی کو اس کے سامنے گھسیٹا گیا تھا۔ گواہ نے مزید بتایا کہ جب بوڑھے آدمی گھسیٹا جا رہا تھا تو ساتھ ساتھ اسکے لائیں بھی ماری جا رہی تھیں۔ اور اس نے گواہ نے "حصائل" کو گرتے اور اسے ٹھوک مارتے ہوئے دیکھا۔ اس نے کہا کہ اس نے ایک اور لڑکے کو بھی دیکھا کہ پولیس کا ایک افسر اسے پیٹ رہا تھا اور لائیں مار رہا تھا۔

بیان جاری رکھتے ہوئے گواہ نے کہا کہ جب پولیس افسر نے "حصائل" کو ٹھوک ماری تو قریب ہی کھڑے ہوئے بعض لوگوں نے اپنے آواز سے اس پولیس افسر پر "لحنت" بھیجی۔ گواہ نے بتایا کہ میں بھی ان میں شامل تھا ایک پولیس افسر نے کہیں یا کہ میں بھی "لحنت" لگائی۔ کچھ رہا ہوں۔ اس نے ایک اور پولیس افسر کو ہدایت کی کہ وہ مجھے پکڑے چنانچہ وہ افسر میرے پاس آیا اور اس نے مجھے کہا کہ تم گالی کیوں دے رہے ہو۔ میں نے کہا کہ میں نے وقعت قرآن مجید کی بے وقعتی کے خلاف احتجاج کیا ہے۔ اس پر اس نے پستول کی بیٹی میرے منہ پر بھیج ماری۔ قبل اسکے کہ مجھے پکڑا گیا۔ پولیس والے ان کے اعضاء کو کڑے کڑے پینے اور لائی ہوئے کا مزہ پینے کے ذکر کر چکا ہوں دوسرے نے قریب کے ساتھ ٹرکوں میں ڈال کر کھینچ لے بیٹھے تھے۔

سب سے پہلے کہ وہ اس واقعہ پر ہجوم کا ردعمل بیان کریں گے۔ گواہ نے کہا کہ ہجوم بہت مضطرب تھے۔ بوڑھے آدمی کی جامل چڑھائی میں بھی تھی۔

سوال :- کیا آپ نے جامل کے صحافتی ہتھیار دیکھے۔  
 جواب :- نہیں۔  
 سوال :- کیا آپ کو آئی طور پر کسی رضا کار کو جامل تھا؟  
 جواب :- وہ دو برس سے ہتھیاروں کے ہاتھ سے غزبیت تھے۔ سبھی افسروں نے رضا کاروں کا سامنا کیا۔ ان میں ایک محرم عیسیٰ تھا۔

شیخ محمد شریف نے کہا کہ اس کے جگہ واقع ہوا اس کے قریب ہی میری دوکان ہے۔ ساتھ ساتھ میری دوکان کلاوٹے کا دکانہ ہے۔ وہ ڈیڑھ گھنٹہ پہلے تھا۔ ان کے گھسے میں تھے۔ یہ رضا کاروں کو ہاتھ نظر آتے تھے۔ پولیس کے کچھ بھی گواہ نے کہا کہ وہ اپنی رضا کاروں کے ٹوک دوڑتے پائیں تھے۔ جو طرف میں گیا تھا اس پر وہ بھی چلنے شروع کر گیا۔ گواہ نے دیکھا کہ ایک محکمہ نے پولیس کو جھپٹوں میں تھکر رکھا ہے۔ ایک پارٹی کی گلی میں رضا کاروں پر وہ بھی چلا دی تھی اور دو سوچے چوک سے لوگوں کو مٹا رہی تھی۔

رضا کاروں کو منتشر ہونے کے لئے کہا گیا۔ انہوں نے اپنے ہتھیاروں کے لئے پیش کیا گواہ نے چھڑیوں کو پولیس سے مارا ہے۔ گواہ نے دیکھا گواہ نے دیکھا کہ پولیس میں تقسیم کر رکھا ہے۔ ایک پارٹی کی گلی میں رضا کاروں پر وہ بھی چلا دی تھی اور دو سوچے چوک سے لوگوں کو مٹا رہی تھی۔

ان کے گواہ شمس الدین نے کہا کہ ۲۳ اکتوبر کو روڈ پر اس کی دوکان ہے۔ یہ واقعہ دیکھ کر کوٹھارے میں سے اسٹیشن پر چوک دال گران کی طرف چلے جا رہا تھا۔ یہ جوس کوٹھارے کے اسٹیشن پر منتقل تھا۔ اس جوس میں رضا کار نہیں تھے۔ تھوڑی دیر بعد پولیس کی دو تین لالیاں آئیں۔ جو جوس کے پیچھے کھڑی ہوئیں۔ پولیس ٹرکوں سے اتر کر مختلف جھپٹوں پر کھڑی ہوئیں۔ ان کے ساتھ لائیں اور اس کے بعد جوس کو منتشر ہونے کا حکم دیا گیا۔ لال جوس گھسیٹ گئے۔ ان پر ایک اور ٹکس پھینکی گئی۔ اور پولیس نے گولی چلا دی اور چھوڑ پھرنے اور شاخیں مجروح ہو کر گر پڑے۔ اس پر ہجوم منتشر ہو گیا۔

جب عدالت نے گواہ سے کہا کہ وہ ان چودہ پندرہ اشخاص کی تفصیل بیان کرے۔ تو گواہ نے مسدودی کا اظہار کیا۔ گواہ نے کہا۔ اعلیٰ فائرنگ کا حکم پولیس افسر نے دیا ہوگا۔ گواہ نے عدالت کو بتایا کہ یہ واقعہ چوک دال گران کے مسجد سے ایک سو فٹ پر ہوا۔

تیسرا نمبر اہل ضائع ہو جائے ہو یا بچے فوت ہو جائے ہو فی منشی ۱۸ لاکھ مکمل کوٹھارے دو خانہ زردی جو ہمال بلڈنگ کا گواہ

